

Секция «Юриспруденция»

Единство статуса судей в Российской Федерации

Беденко Андрей Витальевич

Студент

Костромской государственный университет имени Н.А. Некрасова, Юридический

факультет, Кострома, Россия

E-mail: Andru-36@yandex.ru

Сегодня мы живем в период заметных для общества перемен в судебной системе, на пути к становлению гражданского общества в России. Поэтому судьи, назначаемые на должности должны быть компетентными и высококвалифицированными профессионалами в своей области.

В соответствии с Законом "О статусе судей в РФ" судебная власть в Российской Федерации принадлежит только судам в лице судей и привлекаемых в установленных законом случаях к осуществлению правосудия представителей народа [5]. Судьи, если говорить об их статусе - лица, наделенные в конституционном порядке полномочиями осуществлять правосудие и исполняющие свои обязанности на профессиональной основе. Выполняемые судьей функции одинаково важны для осуществления судебной власти на территории РФ, независимо от того в суде какого звена судья осуществляет свою деятельность [2]. Поэтому в Законе "О судебной системе РФ" единство судебной системы обеспечивается путем законодательного закрепления единства статуса судей.

Закон "О статусе судей в Российской Федерации" прописывает требования, предъявляемые к кандидатам на должность судьи, порядок наделения судей полномочиями, гарантии независимости судьи, приостановление и прекращение его полномочий [5].

Однако единый правовой статус судей в РФ может несколько отличаться между различными категориями судей. Так, например, особенности правового положения некоторых категорий судей, включая судей военных судов, определяются федеральными законами, а в случаях, предусмотренных федеральными законами, также законами субъектов РФ. Особенности правового положения судей Конституционного Суда РФ определяются федеральным конституционным законом, специально посвященным этому суду. Действительно, только Федеральный конституционный закон "О Конституционном Суде Российской Федерации" содержит указание на личностные требования к кандидату в судьи и самостоятельную ответственность за их нарушение. В нем указывается, что судьей Конституционного Суда РФ может быть назначен гражданин с безупречной репутацией и, в случае совершения судьей поступка, порочащего честь и достоинство судьи, его полномочия могут быть прекращены [3]. К сожалению, Закон "О статусе судей в Российской Федерации" таких конкретных норм не содержит [8]. Следует отметить, что "у судей Конституционного Суда РФ и судей субъектов РФ текст присяги несколько иной" [7]. Установленный в статье 128 Конституции РФ порядок наделения полномочиями [1] судей не распространяется на случаи наделения полномочиями мировых судей. В соответствии со статьей 6 Закона "О мировых судьях в РФ" эти судьи "назначаются (избираются) на должность законодательным (представительным) органом государственной власти субъекта Российской Федерации либо избираются на должность населением соответствующего судебного участка в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации" [6]. Относительно срока полномочий судьи,

то законодатель определяет предельный возраст пребывания в должности судьи, он равен 70 годам [5]. Однако существует немаловажное исключение, этим исключением является Председатель Конституционного Суда РФ, на него вышеописанная норма не распространяется. Срок полномочий и предельный возраст пребывания в должности судьи для судей конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации устанавливаются законами соответствующих субъектов Российской Федерации. Деятельность судьи военного суда регламентируется отдельным Федеральным конституционным законом "О военных судах РФ" что предполагает дополнительные требования, позволяющие отобрать квалифицированных претендентов на должность судьи, а именно "преимущественным правом на назначение на должность судьи военного суда обладает военнослужащий, имеющий воинское звание офицера, а также гражданин, имеющий воинское звание офицера, пребывающий в запасе или находящийся в отставке"[4].

Литература

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993г. // СПС «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство».
2. Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации» от 31.12.1996г. N 1 // СПС «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство».
3. Федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации» от 21.07.1994г. N 1 // СПС «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство».
4. Федеральный конституционный закон «О военных судах Российской Федерации» от 23.06.1999г. N 1 // СПС «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство».
5. Закон Российской Федерации "О статусе судей в Российской Федерации" от 26.06.1992г. N 3132-1 // СПС «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство».
6. Федеральный закон "О мировых судьях в Российской Федерации" от 17.12.1998г. N 188 // СПС «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство».
7. Клеандров М.И. Статус судьи: правовой и смежные компоненты. М.: Издательство «Норма», 2008.
8. Мартынов Е.А. Кандидат на должность судьи: проблемы при отборе / Е.А.Мартынов // Вестник ВККС РФ. 2005. N 6.